

*Прохорко Татьяна Николаевна*

канд. юрид. наук, доцент

ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России»

г. Пермь, Пермский край

## **ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ПОНЯТИЯ И ЦЕЛЕЙ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ**

*Аннотация:* статья посвящена проблемам такого вида уголовного наказания как лишение свободы. Важными являются вопросы целей этого наказания, а также соблюдения прав и свобод граждан при его назначении.

*Ключевые слова:* уголовное наказание, восстановление социальной справедливости, лишение свободы, исправление осужденного, предупреждение преступлений.

Согласно ст. 43 УК РФ наказание – это мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда. Наказание применяется с целью восстановления социальной справедливости, а также в целях исправления осужденного и предупреждении совершения новых преступлений.

Все правовые нормы о наказании, содержащиеся в разделе III УК РФ, основаны на Конституции Российской Федерации. При назначении и применении наказания суды должны строго следовать требованиям Главы 2 Конституции РФ о необходимости соблюдения прав и свобод человека и гражданина. Так, по А.А. Хараева, законодатель, формулируя понятие наказания в уголовном законе, видит в нем правовое средство борьбы с преступностью, меры ответственности за конкретное совершенное преступление, а применение его к осужденному расценивает как правоприменительный акт, который ориентирован на определенный социальный результат (конкретные цели, предусмотренные ч. 2 ст. 43. УК РФ) [4].

Наказание можно рассматривать как последний аргумент государства: применяется, когда другие средства для гражданина оказались неэффективны-

ми. Об этом нередко говорят ученые юристы. Так, «лишение свободы должно применяться судом в случаях совершения серьезных преступлений, когда исправление осужденного путем применения более мягких наказаний невозможно [2]. Государственный характер наказания означает, что оно может быть назначено только от имени государства, а с позиции государства деяние оценивается как преступное, и лицо обязано претерпевать это государственное принуждение. Наказание применяется к лицу, осужденному за преступление, и заключается в лишении или ограничении прав и свобод этого лица, предусмотренных действующим уголовным законом.

Лишение свободы является наиболее распространенным видом наказания в судебной практике – оно заключается в изоляции осужденного от общества в специальных учреждениях, где он находится под постоянной охраной и надзором, в условиях жесткой регламентации всей жизни осужденных, установленных для них со стороны режима.

Приблизительно треть всех осужденных приговорена к лишению свободы. Применение такого наказания имеет большие недостатки, оказывает большое влияние на материальное положение семьи осужденного и его распад, а также приобретение авторитета преступного поведения лицами, впервые отбывающими наказание. Верховный Суд Российской Федерации предписывает нижестоящим судам мотивировать назначение лишения свободы, если санкции уголовного закона предусматривают иные виды наказания. При этом лишение свободы может быть назначено только в том случае, если менее строгий вид наказания не может обеспечить достижение целей наказания.

Лишение свободы, как известно, носит противоречивый характер: ставя перед собой задачу, максимально приспособить человека к жизни в обществе, он отделяется от этого общества, желая заменить вредные привычки и идеи правильными в сознании человека, он помещается в среду, где опасность «заразить» отрицательными взглядами самая большая.

---

Лишение свободы как уголовное наказание характеризуется следующими признаками: принудительная изоляция осужденного путем помещения в специальное учреждение на конкретный период; возложение на осужденного ряда правоограничений, которые значительно меняют его правовой статус; использование в целях исправления осужденного особенного исправительно-трудового воздействия [3].

Обязательным признаком лишения свободы является срок, на который по приговору суда он помещен в пенитенциарное учреждение. Российское уголовное законодательство не допускает осуждения без четкого определения срока лишения свободы. Осуждения осуществляются осужденными в различных учреждениях внутренних дел, вид которых определяется судом в приговоре.

Создание различных типов исправительных учреждений отражает общепринятую практику и имеет целью обеспечить отделение осужденных в зависимости от характера и степени общественной опасности совершенного преступления и виновного. Это уменьшает возможность воздействия особо опасных преступников на менее опасных.

В пенитенциарных учреждениях предусмотрено раздельное содержание мужчин и женщин; несовершеннолетние и взрослые; лица, совершившие умышленные и неосторожные преступления; осужденные впервые, ранее отбывшие наказание; осужденных за рецидив, а также к пожизненному лишению свободы из других категорий осужденных.

Порядок и условия отбывания лишения свободы в учреждении исполнения наказаний, исполняющего это наказание, определяются Уголовным кодексом. Уголовный кодекс устанавливает только основания для определения вида исправительного учреждения для лишения свободы.

Таким образом, лишение свободы является видом уголовного наказания, содержащего полную или частичную изоляцию от общества в специальных учреждениях.

Определение целей наказания является одним из важнейших вопросов уголовного права. От ее определения, как правило, зависит не только построение многих институтов в этой отрасли права, но и целенаправленное применение уголовного права.

В свое время известный философ Ч. Беккариа, задававшийся вопросами преступления и наказания, писал, что «цель наказания заключается не в истязании и мучении человека и не в том, чтобы сделать несуществующим уже совершенное преступление... Цель наказания заключается только в том, чтобы воспрепятствовать виновному вновь нанести вред обществу и удержать других от совершения того же» [1].

Однако, существовала и другая точка зрения. Ряд авторов видит в наказании в виде лишения свободы главную цель – устрашающее воздействие этого вида наказания. Для реализации этой цели предлагается лишать осужденных одних прав, притеснять другие и возлагать исключительные обязанности в сочетании с жесткими режимными нормами. Приверженцы такого подхода главную цель лишения свободы видят в том, чтобы обеспечить нежелание осужденного вновь подвергнуться наказанию, вместо нежелания вновь совершить преступление [4].

Однако, существовала и другая точка зрения. Так, например, Н.С. Таганцев, определяя цели наказания, указывал: «Будучи личными страданиями, причиненными виновному лицу за совершенное им деяние, наказание должно быть организовано так, чтобы оно служило или могло служить целям, преследуемым государством путем наказания». На сегодняшний день целью наказания установлено восстановление социальной справедливости, а также в целях исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений. Восстановление социальной справедливости путем наказания осужденного осуществляется по отношению к обществу в целом и к потерпевшему в частности.

По возможности социальная справедливость в обществе восстанавливается следующими способами: государство частично возмещает ущерб, нанесенный штрафом, конфискацией имущества, принудительными работами, выполняемыми осужденными при отбывании наказания в виде лишения свободы и других видов наказаний; граждане убеждены, что государство способно обеспечить наказание преступника, и делает это в соответствии с законом, исходя из рациональных и социально-психологических соображений, то есть с учетом принципов гуманизма, пропорциональности и эффективности.

Для потерпевшего социальная справедливость восстанавливается путем защиты его законных интересов и прав, нарушенных преступлением. Преследуя эту цель, лишение свободы должно предусматривать возможность возмещения причиненного вреда и, насколько это возможно, сочетаемость лишения или ограничения прав и свобод осужденного потерпевшего, которые он вынужден был понести в результате преступления. При том нужно учитывать, что наказание не ставит перед собой цель причинения страдания осужденным.

Исправление осужденного соответствует целям специального предупреждения преступлений. Оно достигается тогда, когда осужденный не совершает новых преступлений.

### *Список литературы*

1. Беккариа Ч. О преступлениях и наказаниях / Ч. Беккариа. – М., 1939. – 373 с.
2. Ветров Н.И. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / Н.И. Ветров. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2002.
3. Лачевский Ю.П. Освобождение от отбывания наказания / Ю.П. Лачевский. – М.: Приор, 2009. – 355 с.

4. Хараев А.А. Некоторые проблемы цели наказания в виде лишения свободы на определенный срок / А.А. Хараев // Общество: политика, экономика, право. – 2018. – №10. – С. 80. – DOI 10.24158/per.2018.10.12. – EDN VKKMJW